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In questa esercitazione siamo partiti dalla prima grande suddivisione di tecnologia (legno, acciaio, cls armato). 

Per il legno abbiamo variato il peso del materiale della struttura, abbiamo poi cambiato la destinazione d’uso e il conseguente carico accidentale, le luci e gli interassi e infine i carichi permanenti. Da questi dati abbiamo ottenuto il momento che agisce sulle travi. A seconda del tipo di legno scelto, abbiamo inserito la resistenza caratteristica corrispondente che divisa per il coefficiente di sicurezza del legno ci ha dato la tensione ammissibile. Infine abbiamo imposto la base della trave per ottenerne l’altezza.

Per l’acciaio una volta scelti i carichi e i dati dimensionali del telaio siamo andati a scegliere il tipo di materiale in funzione della destinazione d’uso. Facendo il rapporto tra il momento e la tensione ammissibile abbiamo ottenuto il modulo di resistenza da cui, basandoci sul materiale, abbiamo scelto le IPE adeguate per ogni tipo di edificio.

Per il cls armato abbiamo fatto un ragionamento analogo a quello del legno andando a scegliere il tipo di cls, il tipo di ferro per i tondini e i dati dimensionali del telaio in funzione delle destinazioni d’uso.
